OPERACIONES

Calcula:

a)

alnN
+

©|©
|

m)%(—Z) +1_Z
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TEMAS 1Y 2

= n)E—§:3+ i+2.3:1:
4 5 3 \10 2

2.- En un jardin hemos plantado 100 plantas. Daesezl son geranios yé son rosales.

¢, Cuantos geranios y rosales hemos plantado?

3.- Calcula el precio de un caballo sabiendo qsegladel precio son 990 euros.
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4.- Luisa ha realizado Iai partes de los ejercicios de matematicas que pamé@ahoy.

Si tenia 16 ejercicios por hacer, ¢cuantos ejescita hecho? .¢,Cuantos le faltan? .

5.- Se tiene un rectangulo y un cuadrado. La attetaectangulo mide 24 cm y su base
. 1 . .
los Z de la altura. El perimetro del cuadrado fsdel perimetro del rectangulo.

¢,Cuanto mide el lado del cuadrado?

6.- En un cine han vendido Iecz)? de las entradas y en otro con el mismo aforo%os

¢, Qué cine tuvo mayor asistencia de publico?

7.- El Mérida y el Badajoz tienen el mismo numeeosdcios. A un partido asisten los
i de los socios del Mérida y Iossdel Badajoz. ¢ Qué equipo conté con mayor namero

de seguidores?

8.- Evaristo ha estudiado mateméti(%asde hora y después ha estudiado in%]lésle

hora. Ana ha estudiado Iengbia de hora y después ha estudiado iniésie hora.

¢, Quién de los dos ha estudiado mas tiempo?

L . 3 .
9.- La profesora de matematicas tiene tres clammsrsales dez de hora. Si en cada

una dedlcag parte al calculo mental, ¢qué fraccion de horacdedada dia?, ¢qué

fraccion de hora dedica a la semana? .

10.- Un ciclista ha recorrido las dos quintas gadie una carrera y le faltan 36 Km. para
llegar a la meta. Calcula cuantos kildmetros tielnecorrido.

11.- En una excursiéon, un grupo de amigos recarpzimer diaé del trayecto vy el

2 . - .
segundo, Io&3 del resto, dejando para el tercer y ultimo d& 16 Km. restantes.

¢, Cudl es la longitud total del trayecto? .

12.- Un comerciante vendi§ de su mercancia y al dia siguiente ven%iéde lo que le

guedaba y todavia le sobraron 27 Kg. ¢ Cuantos éqala en total 1a mercancia?
13.- Un jugador de baloncesto consigue 8 canastasada 15 lanzamientos, otro

consigue 6 de cada 11 lanzamientos. ¢Quién de dsspdede considerarse mejor
lanzador?
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14.- Una persona tarda dos horas en hacerglarhe un trayecto. ¢ Cuanto tardara en

7
recorrer |OSE ? ¢Y todo el trayecto?

15.- Javier se ha gastado 2°40 euros en la congpuaak revistas sobre embarcaciones.
Esta cantidad represen{gadel total del dinero que llevaba en su bolsillQug cantidad

de dinero llevaba Javier? .

16.- En una tienda de compraventa de coches hapd#s mas nuevos que usados y
- 2 . ;
estos ultimos son Io% del total. ¢ Cuantos coches hay en total? ¢ Cuaatoeuevos y

cuantos usados?

17.- Ana ha comprad% de una pieza de 20 metros de tela, Raul ha compggdte la

pieza y Maria ha compradj?. Calcula los metros de tela que se han vendidoteh

18.- Un grupo de amigos se va al cine; en el tramspublico se gastan la cuarta parte

del dinero; en el cmeg. ¢,Qué fraccion de dinero les queda? Si les soleard@s.

¢, Cuanto dinero tenian al principio? ¢Y si en et G@ gastag de lo que les quedaba

del transporte?

19.- Juan se ha comid%ade una tarta, Carme% y Luisg del resto. ¢Quién de los

tres ha comido méas? ¢ Qué fraccion de la tarta®obra

20.- En una tormenta de granizo han sido dafadiscada 15 manzanas en la huerta
de Juan, mientras que en la de Antonio han sidad#as4 de cada 9. ¢ En qué huerta ha
habido méas dafios?. Razona la respuesta.

- 3
21.- Una carrera ciclista comprende tres pa%esn campo,é en carretera y el resto en

la pista de un polideportivo ¢ Qué parte de la case realiza en la pista?

22.- Un péjaro dedica un tercio de su tiempo arwplan cuarto a cantar. El resto del
tiempo lo dedica a descansar. ¢Qué fraccion deesypd dedica a descansar? ¢A qué
actividad dedica méas tiempo?

23.- Sabiendo que Io% de mis ahorros equivalen a 18 €, ¢a cuanto assiendis

ahorros?
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PORCENTAJES

1.- ¢Por qué numero deberias multiplicar una cadtmhra disminuirla en un 35%7? ¢Y
en un 45 por mil?.

2.- ¢ Por qué numero deberias multiplicar una catghra aumentarla en un 25%? ¢ Y
en un 35 por mil?.

3.- El encargado de unos grandes almacenes legaxplos dependientes que para
determinar el precio de un producto rebajado defdtiplicarlo por 0,85. Determina el
porcentaje en que se cifra dicha rebaja y explicajpé es correcta la operacion.

4.- Si el precio de una mercancia se sube el 5a&spués se baja el 50%, ¢,como queda
respecto al precio inicial? Compruébalo con uniprde 100 €.

5.- Al comprar un frigorifico consegui que me raban un 18% con lo que pagué 574 €
por él. ¢ Cuanto valia antes de la rebaja?

6.- En las dltimas semanas de las rebajas de dosrprecios se rebajan primero un
30% y posteriormente un 40%. ¢ Cual es el preca fie una camisa que antes de las
rebajas costaba 35 €7?

7.- Una cazadora cuesta 70 € y me hacen un 40%sdeehto. ¢ Cuanto pago?

8.- El precio de un monopatin esta rebajado en0d6, ki costaba 55 €, ¢.cual es ahora
Su precio?

9.- El 60% de los trabajadores de una empresa aaldeabajo en autobus, ¢cuantos
trabajadores tiene la empresa si utilizan el agat@personas?

10.- En el registro municipal hay 12.400 electorescritos. En las elecciones

municipales han votado el 85% de los electoressdfra Garcia ha obtenido el 55%
de los votos. ¢ Cuantas personas la han votado?
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POTENCIAS

1.- Calcula las siguientes expresiones:

a) 22.271.22°

0 (-3 (397 (Y* =

2

e) 2° Ay
8

2.- Efectla las siguientes operaciones

o[-
(-

2

3

3

4

2

3

1

2

1255
52.25

)

b
10101072 _
1.00C107

K)

a 3

b

a
b?

0)

2 1663 _

Voo
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2
b) 237 —%+53

d)3t3-3+1-28=

32

32
A
) 2

2—1

utilizaad@lopiedades de las potencias:

e

n) [az -(b‘l)c“] ; [as b? -cJ =

353725

P) 4225277

a®a?b?ab® _
a3 'b—3

y
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3.- Simplifica al maximo (operando con potencias):

1254537 a*b™ct 2°2°
a)— .- = b) ——— = C) .5 =
1527 a“bc 2:2
3 3 vy 2 4 21
d) 2?2_418: e) X };x _ f a ? _ts) _
3372 y X b°-a

4.- Expresa en notacion cientifica:
a) Trece mil millones de afios
c) 0,00000016

e) 0,00000003

g) -145.000.000.000

1) 1.400 millones

k) 37,4 billones

b)Doscientos mil midlsrie estrellas
d)3750000000

f)1 billén

h) -0"000 000 000 14

J) 0,0000000073

[) 0,00000000036

5.- Escribe en notacién ordinaria los siguientasenos:
a) 1'36 -10° b) 3’5 107
c)14-10° d) 0725 - 1%
e)51-10 f) 3’8 - 10°

12
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RADICALES
1.- Expresa en forma de raiz:

2

2 1
a) 7° b) 5¢

I
wln

e

2.- Expresa en forma de potencia:

a) 3/52 b)v10® ) ¥2*
3
f) 4/3° 82 h) —
) 4/3° 9) ¥2 )=
3.- Introduce en la raiz los factores:
a) 245 b) 4/2 c)3%%/3
f 33 9) 5v3 h) 2%/2*

Departamento de Matematicas. Curso 2013/14

1\? 1
d)(23 e) 104

4.- Extrae todos los factores posibles de los siges radicales:

a) \/54

£3/0,0016 g) \/%

10
h s / 3x8
y

c) +/4000

d) 3/27 e)3/5?

i) §/7% EE
d)3%42  e)5%/3
) 2¥2°@B j) 5¥503°
d)i32  e) 0125

4
i) Yact ) —16)‘”63’32

6.- Reduce a un radical y simplifica los resultados

a) ¥4 b) /242
d) Vx&/x enfa’a

13

o 22022 d)3 a\/%
0 3% 9 %
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7.- Efectla las siguientes sumas y restas:

a) 24/3-+27++12=

c) 74/5-3/5-4/5=

e) V8 ++/50-3/2 =

g) V/32++/50-+/2 =

i) 5/5-+/80++/20=

k) /16 -3/54 =

m) v18++/50-+2 -8 =
A +/180- 215 ++/20 =

b) 2J3+3/3-V3 =
d)1%/2-3R/2-5%/2 =
f)V32-8 =
h)V75-+/3++12 =

) 7v/54-3J18++/24-/6 =
) \/98++/18++/8 =

N)2/45 — /81 + 74/180+ /25 =
O)N75-+27+/3 =

8.- Calcula, simplificando al maximo los resultados

a)/50/6 =

d) 4/2404/20 =
g) 4/1024: /8 =
) V3B 1427 =

b)V50G/5 = c)V8:42=
e)3/81:3/3 = f)3/48:32 =
h)3/183/6 = i) /50 3/6 =
k) v18:+/2 = )5 /5B =
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TEMA 4: ALGEBRA. POLINOMIOS

1.- Halla el valor numérico del polinomig(x) =3x> —4x* +3x® -2x+ fara x =1,
X=2, Xx=-1,x=-2,x=0.

2.- Dados los polinomios :  a(x) = -*3x5x¢ + 1 b(x) = x*- 6x + 3
c(x) =3¢ -4 -5¢+6 d(X)=-x+6x+4
calcula:
a) a(x) + d(x) — b(x) — c(x) = b) a(x) + b(x) & d(x) =
c) c(x) - d(x) — a(x) + b(x) = d) [d(X) - b(x}] [a(x) — c(x)] =
3.- Dados los polinomios a(t) = 22t 3t + 4 , b(t) = 56— 2¢ + 4t — 6 ,

ct)=4Ff—3¢f—5t+8 y d(t) =3t 5t + 4, calcula:
a) a(t) +d(t) —c(t) - b(t) =
b) a(t) - b(t) + c(t) — d(t) =
c) b(t) - a(t) +d(t) - c(t) =
d) [d(t) - b(®)] + [a(t) — c(t)] =
4.- Halla el producto p(x).q(x) para cada uno desliguientes casos:

o p(x) = 4x* -3x> +2x+1
q(x) =2x* +1

p(x) = —2x* +3x* + 4x -3
q(x)——x -3x+4

p(x) =3x°> —4x* +7

C){
q(x) =x®+2x* +1

p(x) = 6x° +4x* -3x+4

d)
q(x) =2x* +2x-1

5.- Dados los polinomiop(x) = 2x* —3x+ 1, q(x) =2x+1y r(x) = x> - 2x, calcula:

a) p(x) [a(x) — r(x) = b) p(x) TF(x) - q(x) = )\ p())? E(x) =
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6.- Desarrolla los siguientes productos notables:

a) (x-2y)’ = b) (2x3 + y)2 = c) (x* -3y)dfx® +3y)=
d) (4-x)* = e) (3x* - xJ = f) (3x° +x)dfax® - x) =
9) (§—1j2= h) (@ +b?) = ) (%x+1j[é%x—lj:
D (sarexf= 0 (xS ) (3% +X){-3% - x) =

7.- Calcula los siguientes cocientes:

a)(36x° - 24x° +12x* —66x° +54x%) : (6x°) =
b)Ox® + 2x* —8x> + 2x* —12x - 6) : (2X) =
c)(2x® +10x* —4x> +2x* - 6): (2x°) =

d)(@3x* +10x® —8x* +6x) : (x*) =

€)(6x> +8x* —10x—3): (2x—4) =

f)(X° —4x* +2x-4): (x* -3x+1) =

g)(x® —3x%): (x* —3x* +2x+1) =

8.- Realiza las siguientes divisiones utilizandcelgla de Ruffini

a)(x* -3x* +3-x):(x-3)

b)Bx® —3x+ x* + 20+12x*) : (x+3)
O)(x° —2x% +3x* =7): (x+1)

d)(6x” +20x® - 41x* + 50x + 20) : (X +5)
e)(3x* +2x-5x*+2-x%): (x-2)
f)(x°-1):(x+1)

9.- Factoriza los siguientes polinomios:

a)P(x) = 2x* —5x% +5x - 2 b)P(x) = x> -2x-3
C)P(x) =2x> —5x* + x+2 e)P(x) =5x* -17x-12
eP(x)=3x>+x*-12x—-4 f)P(X) =4x* —-x-5
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10.- Simplifica:
x*-9 _ b) x® +3x%13x +15

x? —4x+3 X* = 4x+3
mx—my d) 21axy’ —49x°y
ax—ay 63(xy2 )3

&) 2x* — 2x f 4a°x
2x% - x-1 16axy
3ax-—3ay h) 2xy + 4y?
6ax— 6ay oXxy

) Xy i 3ab - 9b?
X% + Xy 3ak

17 3°ESO
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TEMA 5: ECUACIONES

ECUACIONES DE PRIMER GRADO

1.- Resuelve las siguientes ecuaciones:
a) 2[(x+3)-4[(x-3)=16
b) 3[(x-3)-4[(2-3x)=2[(@1-2x)
c) x-3-2[(6-2x)=2[(2x-5)
d) 3x+1=2[(x-3)
e) 5x-—4x+3[(x+2)=-3x+6x
f) 2x-70(x+3)=5x-4[(x+3)
g) 8I(2x+1)-3[(5x+1)=7

2.- Resuelve las siguientes ecuaciones con dendorest

3x—5+8x+19_ 7x-129

a)
4 8 16
b) 2x-1 3x-2 _2-X X-6
6 12 6 24
2x+5 x+3 _ 2x-1 13-8x
C) - = +
6 4 3 4
d) X=214=x
3
e) X_+1—X__1:2
2 4
) x_—l_lzx;Z
2 3
X X+5 x+2
Q) x-o ==
2 1C 2
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h) 2x-1_3x+1
3 2
) X=1 1-x_2+X

4 3 2

3.- Resuelve las siguientes ecuaciones multiplicamdcruz:

a)L5=3 b)ﬁzz C)x;?,:l
X Xx-1 8
4x -3 3 3
d =1 e == =—
) X )2x+3 X " X=7 X
X—4 6 ~ X
=3 h =3 ) ==3
g) ) )X_2 )5

4.- Escribe, con una 0 mas incégnitas, la ecuagiénuaciones correspondientes a los
enunciados siguientéklentifica la/s incognita/s)

a)
b)
c)
d)
e)
f)
9)
h)

Un nimero que aumentado en 30 unidades es el depdel valor primitivo.
Tres nimeros consecutivos cuya suma es 201.

Un namero mas su cuarta parte es 60.

Tres niUmeros pares consecutivos cuya suma es 182.

La suma de los cuadrados de dos numeros es 100.

El producto de dos numeros es 36.

La edad de Pedro excede en tres afos a la de Juan.

Andrés tiene el triple de caramelos que Ana.

5.- Escribe los siguientes enunciados representdadocognita por la letra x.
(Identifica previamente cudl es la incognita en cacaso).

a) Si a cierto numero se le agregan 11 unidadesseltaglo es 29.

b) Sidel doble de cierto numero se resta 3 el redolés el propio nimero.

c) La suma de dos numeros enteros consecutivos es 49.

d) La suma de un nimero, mas su doble y su triplées 3

e) Un ndmero es igual a su mitad mas 1.

6.- Un padre tiene 40 afos y sus hijos 10, 7 g&yectivamente. ¢ Cuantos afios deben

transcurrir para que la edad del padre sea iglaatama de las edades de los hijos?

7.- Un padre tiene 39 afios y su hijo 15. ¢, Cuéafios hace que la edad del padre era el

triple que la del hijo?

8.- Una madre tiene 60 afios y su hijo la mitaduan@s afios hace que la madre
tenia 3 veces la edad del hijo?

9.- Isabel se ha comprado una bicicleta con logetofos de sus ahorros. Con los tres
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octavos del resto se compra un reproductor dettesseadn le quedan 10.000 pesetas
para sus gastos del verano. ¢ Cuanto dinero teoieaeb?

10.- Dos tinajas contienen la misma cantidad de.\&#n se pasan 37 litros de una tinaja
a la otra, ésta contiene ahora triple cantidadapeimera. ¢ Cuantos litros de vino
habia en cada tinaja al principio?

20 3°ESO



Departamento de Matematicas. Curso 2013/14

ECUACIONES DE 2° GRADO

1.- Resuelve las siguientes ecuaciones de seguado:g

a) 4% - 4x +1=0 b)4x +1= —4x? c) 8x* -10x+3=10
d) 2x* -x-3=0 e)x’-x-6=0 f) 2x* -11x+15=0
g) 5x* +10x-15=0 h) 3¥-0,75=0 ) %—3,2x=0

i) (x-2)(x+3) =0 k) (x-4,2)(x-0,5)=0 )3%2x +2 =0

m) 3¢ —6x +10 = 0 n) &—6x -7 =0 fi) k—6x +7 =0

0) 6x*+7x-5=0 p) 2x>+x-3=0 q) -x*+x+12=0
r) 15 —13x +2 =0 s) H-15x +7 =0 t) 0,%-1,6x -4 =0
u) X* + 18x +65 =0 V) &—(2/3)x —=5/3 =0 w) 10%-3x +0,2 =0

2.- Halla dos numeros consecutivos cuyo producadse.

3.- ¢, Qué numero aumentado 6 veces tiene comouaidzada 1357

4.- Esther quiere hacer el marco de un espejo gdistdn de madera de 2 m sin que le
sobre ni le falte nada. Sabiendo que el espejeatangular y que tiene una superficie

de 24 dm, ¢, qué longitud deben tener los lados?

5.- Las personas que asistieron a una reunion teeclearon la mano. Una de ellas
observé que los apretones de mano fueron 66. ;&2udetsonas fueron a la reunion?

6.- Una habitacién cuadrada tiene una superficiemd4mayor que otra, también

cuadrada; la segunda tiene 2 m menos de lado queriara. Halla la longitud del lado
de cada habitacion
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TEMA 6: SISTEMAS DE ECUACIONES

1.- Resuelve los sistemas siguientes:

5x-y=23 3x-5y=9
a) X=-y b) X =9y
-9x-5y =13 6Xx—2y=-6
-y=-18 -3x=-8
0 X-y d) y —3X
10x+2y=-12 3y-5x=y-3
o) x-3y=21 f Txty=2
2x+5y = 35 LIS Y
3 5
X+3_5 §+X:ﬂ
= 3 2 3
9 ¥ LIV
2(x=3y)+x=9 —-2=0
(x-3y) +x > E

2.- Se desea mezclar vino de 5,50 euros el litnoatm de 4 euros el litro, de modo que
la mezcla resulte de 4,50 euros el litro. ¢ Cualittos de cada clase deben mezclarse
para obtener 300 litros de mezcla?

3.- Por la mezcla de 8 Kilogramos de café natural Z Kilogramos de torrefacto se ha
pagado 32 euros. Calcula el precio del Kilogramaafé natural y del Kilogramo de
torrefacto, sabiendo que si se mezclase 1 Kilogrdenoada clase costaria la mezcla 7
euros.

4.- Una empresa aceitera ha envasado 3000 litraseite en 1200 botellas de dos y de
cinco litros. ¢ Cuantas botellas de cada clasersetiizado?

5.- En un triangulo rectangulo, uno de los ange®48° mayor que el otro. Calcula la
medida de los angulos del triangulo.

6.- He pagado 90,50 euros por unos zapatos y umuslpnes que costaban, ambos,
110 euros. En los zapatos me han rebajado un 268dgs pantalones un 15%. ¢ Cual
era el precio original de cada cosa?

7.- Se sabe que un padre le saca 27 afios a sudu® dentro de 12 afios le doblara en
edad. ¢ Cuantos afios tiene actualmente cada uno?
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TEMA 7 Y 8. FUNCIONES. FUNCION LINEAL

1.- La grafica siguiente muestra la altura del Salbre el horizonte, expresada en
grados, a lo largo del dia 24 de Marzo en Mérida:

a) ¢A qué hora sale el Sol y a qué hora se pone?

b) ¢Desde qué hora y hasta qué hora aumenta la déu&ol sobre el horizonte?
¢ En qué periodo desciende?

c) ¢A qué hora el Sol tendra la altura maxima?

d) ¢Cuantas horas de luz hubo ese dia?

B0
70

Altura (gra

2.- Tres atletas participan en una prueba de 1500angrafica siguiente representa el
rendimiento de cada uno de los atletas a lo laggla @arrera. Describe la evolucion de
cada uno de estos participantes.

3.- La grafica representa el movimiento del nivelagiua del depdsito de una fabrica en
un dia cualquiera.

-

o
C
F=
I
C

a) Determina la cantidad de agua que hay en el depésiel nivel mdximo y en el
minimo.

b) ¢ Cual fue el consumo de agua en ese dia?

c) ¢A qué hora empieza a recuperarse el nivel deeagebdepdsito?
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4.- Construye la gréafica de una funcién que muesinao varia la profundidad del agua
en un puerto (eje y) dependiendo de la hora de{ejéax). A las cero horas del dia el
puerto tiene una profundidad de 4 metros, va andoiehasta alcanzar la maxima
profundidad de 11 metros a las 6 de la mafanagpashente la profundidad va
disminuyendo hasta alcanzar una profundidad mirdm& metros a las 13 horas. A
partir de esa hora la profundidad empieza a aumbatta alcanzar a las 20 horas los
10 metros, momento en el que nuevamente, disminas& alcanzar una profundidad a
las 24 horas igual a la que habia cuando comentia.el

5.- Representa cada uno de los siguientes paresctdes en un mismo sistema de ejes
coordenados:

ay=x—-4 e y=-2x

b)y=x+2 e y=-x+ 4

c)y=5x ey=bx—-4

6.- Representa en los mismos ejes las rectas y 31 , y=0e y=-2. ¢Sacas
alguna conclusién de la representacion?

7.- Halla analitica y graficamente el punto deeai¢ |os siguientes pares de rectas:
a)y=2x+3 e y=2x+1 b)y=-x+2 e=¥x—-2
8.- Dadas las siguientes rectas decir cuales satefss entre si.

a)y=2x-5 b)y=3 C) y=-2x-3 d x=1
e)y=‘%><+4 f) y=-2x-1 g) y=2x+4 h)y=6

9.- Halla el vértice de las siguientes parabolas:

a)y:—X2+4X+3 b)y=3x2—6x+2
C)y:2x2+6x—5 d)y:—3x2—6x+7
e)y:x2—3x+5 f)y:—2x2+x

—nv? _ — ay2 _
g)y—3x 7 h)y 3X°+3x—-4
i y=-x"+3x+1 ) y=4x>-16x+7

10.- Representa graficamente las siguientes parsibol

a)y:x2—5x+6 b)y=x2—9 C)y=6x2—5x+1

d)y=2x2—x—3 e)y:2x2+8 f)y:xz—x—G
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TEMA 9Y 11: GEOMETRIA

1.- Calcula la medida de los angulos desconocidaséa figura:

b)

2.- Construye un triangulo sabiendo que uno deladss mide 7 cm y los angulos
adyacentes 30° y 45°,

3. Calcula cuanto mide el cateto desconocido detriamgulo rectangulo cuya
hipotenusa mide 13 cm si el otro cateto mide 5 cm .

4.- Dibuja un paralelogramo cuyos lados midan acgmdy b = 3 cm y que tenga un
angulo de 60°.

5.- Calcula el &ngulo central y el interior de pmdigonos regulares de 3, 4, 5, 6, 7, 8, 10
y 12 lados.

6.- Calcula la altura de un triangulo iséscelesosugdos iguales miden 9 cm y el lado
desigual 6 cm.

7.- Una torre de 30 m proyecta una sombra de 22°3Q@ual es, en ese instante, la
distancia entre la parte superior de la torregxtiemo de la sombra?.

8.- Dibuja un rombo cuyas diagonales midan 6cmmy.4c
9.- Dibuja un cuadrado cuya diagonal tenga una daedie 6 cm.

10.-Tomando la cuadricula como unidad, calculaliehero de unidades cuadradas que

contiene cada paralelogramo:

a) ‘ b)
11.- Calcula el presupuesto para cubrir de mogeietaelo de una habitacion de 4’2 m
de larga por 3’6 m de ancha, sabiendo que la maga&t a 40 euros/m?2 .

12.- Calcula el area y el perimetro de un hexagegolar de 10 cm de lado.
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13.- Calcula la superficie de cada figura en detrtiesecuadrados y en centimetros
cuadrados:

c)

25 ecm

) 50em =

P — e

II,S dm 6 dm

3 / \ . , N ‘1, 75 m
| , \‘\ / 2 m )

{ N\ / N\ /

s . -

. 1 21 m
) dm 21 m
£ m o

15.- Calcula el area de las siguientes figuras ateponiéndolas en triangulos y
cuadrilateros:

4 cm

a) b) c)
L
20 cm 1. '4cm
' Iém ,Aam
20 cmf /—\: |8em
'3m

30 em “20em 6m ém ém 8 cm 8 cm

- -

-

16.- Calcula el radio de la circunferencia inscyitaeircunscrita un hexagono regular de
10 cm de lado.

17.- Calcula el perimetro y la superficie de ucuiv de 40 cm de diametro.

18.- Halla el perimetro y la superficie de las ggtes figuras:

a) b) c) a—32cm
[ - 35cm
| f
60 cm 1‘20 cm B > 56 cm
[ i
T 0 T 56cm -
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EJERCICIOS DE SUCESIONES 3° ESO

1. En las sucesiones de término general a,=5n—3 y b,=2n , halla los términos primero,
segundo y décimo.

Solucion:
a;=51-3=2 a,=52-3=7 a; =510-3=47

b, =21=2 b,=22-4 by =210 = 20
. . . g n-1)’
2. Halla los cinco primeros términos de la sucesién a, = N
Solucién:
[’1—1}2 (2-1}2 1 (3—1}2 4 (4-1}2 9 [’5—1}2 16
a,=|—| =0 a,=|—| =— ay=|—| == a,=|—| =— ag=|—r| =—
1 . 2 4 3 9 .41 16 ) 25

3. Completa los términos intermedios que faltan en las siguientes sucesiones:
a8, ,4,2, ,-2,..
b)1,4, ,16, ,36,49, ...

Solucién:
a) 8,6,4,2,0,-2, ..
b) 1,4, 9 16, 25, 36,49, ..

4. Comprueba si 5, 7 y 9 son términos de la sucesién que tiene de término general
a=2n+ 3.

Solucién:

Para que sean términos de esa sucesion, debe existir nimeros naturales que sustituidos por n en la formula del
término general den como resultado, 5, 7 vy 9.

5=2n+3=>2n=2=>n=1

7T=2n+3=2n=4—=>n=2

9=2n+3=2n=6=n=3

Por tanto, si son términos de la sucesion. En concreto, los tres primeros.

5. Halla el término general de la sucesién: 39 * 5781’ 243 """

Solucioén:

oo

6. Halla el término general de las siguientes sucesiones: a) —2, —4, —6, —8, ...

by 1, 4,1+ 1 1
8’ 27 64 125

Solucion:
a) 2n

a, = —
b) b, =n®



7. Halla el término general de las siguientes sucesiones: a) 2,5,10,17, ...;b) 2, 4, 6, 8, ...

Solucién:
a) a,=n?+1
b) b, =2n

8. Halla el término general de las siguientes sucesiones: a) 5,7, 9, 11, 13, 15,...

b) 1!1!1!1!1!1!
3456738
Solucion:
a) a,=2n+3
1
b b, =
) " n+2

9. Halla los cinco primeros términos de las siguientes sucesiones:

a) a,=(-1)"-(2n+5)

1 2n
b) b, (1+]
n

Solucion:
a)a;=—7,; a,=9;,a;=-11;a,=13; ag =-15

b) by=4; by =506..; by =561..; b, =596...; bs =619 ...

10.Halla el término general de las siguientes sucesiones: a) 1,4,9,16, ...; b) 3,6,9,12, ...

Solucion:
c) a, =n?
d) b, =23n

11.Escribe los ocho primeros términos de la sucesién (a,) dada por: a1=1, a.=1,
On=0n—1+on—2

Solucion:

a;=1

a, =1
az;=a,+a,;=1+1=2

a, =ay+a,=2+1=3
ag =a,+a;=3+2="5
ag=az+a, =5+3=8
a; =ag+a; =8+5=13
ag =a;+ag =13+8=21



12. Escribe los ocho primeros términos de la sucesién ( a » ) dada por: a1=2 , a.=3 ,
On=0n— 1+0n-2

Solucion:

a;=2

a,=3
a;=a,+a;=3+2=5
a,=az+a,=5+3=8
ag =a, +a; =8+5=13
ag=ag+a, =13+8 =21
a; =ag +ag =21+13 =34
ag =a;+ag =34+21=55

13. Dado el término general de la progresién aritmética a,=6—5n . Halla la suma de los
veintiocho primeros términos.

Solucion:

a;=6-5 =1

a,3=6-528 =-134
_28-(ag+ay) 28-(1-134)

S =-1862
28 ) 2

14. Halla la diferencia y el término general de la progresién aritmética: -8, -4, 0, 4, ...

Solucion:
d=4
a,=aq+(n—-1Nd=-8+(n-1)4=-8+4n-4=4n-12= a,=4n-12

15. Halla la suma de los 12 primeros términos de la progresién aritmética: 8, 15/2, 7,...

Solucioén:
d:_l
2
1 1M1 5
ap=a1+11d=8+11 = |=8——=—
12 =81+ + 1[ 2] 5 "%
12 [8+E] 122
s _12‘(31"‘312)_ 2 _ 2 —63
12 = = = =
2 2 2

16. Halla el término general de una progresién aritmética cuya diferencia es 8 y el segundo
es 5.

Solucién:
az :a‘|+d_>5:a1+8_>a1:—3
a,=a;+(n-1)d=-3+(n-1)8=-3+8n-8=a,=8n-11



17. Halla la suma de los 23 primeros términos de la progresién aritmética: 6,19/3,20/3,...

Solucioén:
g=1
3
323:aq+22d:6+221:6+E:£
3 3 3
23. E:‘|+ﬂ 23,@
S _23-(ay+ay;) 3) 3 1334 667
s 2 - 2 -2 6 3

18.Los lados de un cuadrilatero estdn en progresién aritmética de diferencia 6. Si el
perimetro es 52 cm, calcula la longitud de sus lados.

Solucion:

4.(a;+ay)

52 = = 26=ay+ay > a;+ay+3d=26=2a;+18=26=a;=4

Los lados miden: 4, 10, 16 y 22 cm.

19.Halla el primer término y el término general de una progresién aritmética, sabiendo que
el sexto término es -12 y la diferencia -4.

Solucion:
a.E, :a1+5d_>—12:a'|—20_>a'|:8
a,=a;+(n—-Nd=8+(n-1)(-4)=8-4n+4 = a,=12—-4n

20.Halla el primer término y la diferencia de una progresién aritmética, sabiendo que el
cuarto término es 39 y el noveno 84.

Solucion:
ag=a,+(9-4)d=84=39+5d=d=9

a,=a,+3d=39=a,+27 = a, =12

21.Halla el primer término y el término general de una progresién aritmética, sabiendo que
el décimo término es 15/2 y la diferencia 1/2.

Solucién:
15 9 5 9 6
a1D:aq+9d:?:a‘|+5_>a‘|:?—52523_}31:3
a —a,+(n-Nd=3+(n-1)~=-3,0_1_Nn. 5 _n+S_, _n+d
2 2 2 2 2 2

22.En una progresién aritmética conocemos el tercer término que vale 20 y el término



trigésimo que vale 101. Halla la diferencia y el término 60.

Solucion:
az=a3+(30-3)}d= 101=20+27d= 27d=81= d=3
Agy =asg +(60-30)d= 101 +30-3 =101 +90 = ag, =191

23.2Cuéntos términos hay que sumar de la progresién aritmética: 7, 10, 13, ..., para
obtener como resultado 2822

Solucion:
Se trata de una progresion aritmética de diferencia 3:
a,=a;+(n—-1)d=7+(n-1)3=3n+4

22 =M (7+30+4) _ 564 _ 302 + 110 = 3n? +11n—564 = 0 = n = —15,66... (no vélida) y n = 12

Por tanto, hay que sumar 12 terminos

24.En una progresién aritmética la suma de los diez primeros términos vale 530 y el primer
término 8. ¢Cudnto vale el término décimo?

Solucion:

Sqp = 7‘(8124_310) =530 = 710‘(8;31”) = 530 = 5(8 +a4p) = 530 = 40 +5ayp = a;p = 98

25.¢Cuéntos términos hay que sumar de la progresién aritmética: 3, 9, 15,

..., para
obtener como resultado 1922

Solucion:
Se trata de una progresion aritmética de diferencia 6
a,=a;+(n-1d=3+(n-1)6=6n-3

192 =B *60=3) _ 384 _6n? = 2 =64 = n = —8(no valida)yn = 8

Por tanto, hay que sumar 8 términos

26. Halla el término general de la progresién geométrica: 4, 2, 1, ...

Solucion:
1

r [ —J—

2

n-1
8, =a I = 4[%] Z2Z. 1 g g g8

27. Hallar el término general de la progresién geométrica: 5, 1, 1/5, ...
Solucién:

_ 1
r__
5
1

n-1
a,=a;-r"'= 5‘[§J =5.5M™ =52" - g =52



28. Hallar la razén y el #érmino general de la progresién geométrica: 2, 3, 9/2, ...

Solucion:
3
rs
2
¢ -1 —1 n-1
n-1_ 3) 3 3" _ 3
an a-‘| r —2‘{5/ —Fﬂan—y—_z

, L, s 1Y’
29.Dado el término general de la progresién geométrica: a, = 2(§] , halla  los tres
primeros términos y la razén.

Solucion:
g 2. 2.2
T 5% 57 125

30.En una progresién geométrica el primer término es 2 y la razén 1/2. Halla la suma de
los 6 primeros términos.

Solucion:
(1‘5 2 1
aG: -71 — - —
2) 32 16
11, 1-128
s 322 " _ 64 _ 127 _127
o1 1 128 128
2 2

31.Halla la suma de los ocho primeros términos de la progresién geométrica: V4, 2, 1, ...

Solucién:
r=2
7 1 7
ag=a,-r=—-2"=32
8 1 4
A -r—a 32-2—1 64—1
Sg="2 %1 4-__4-6375
r—1 2-1 1

32.En un cultivo de bacterias, que se reproducen por biparticién cada 30 minutos, habia
inicialmente 10 bacterias. Averigua cudntas bacterias habra al cabo de 12 horas.



Solucién:

Sea a; =10 el numero de bacterias inicialmente
a, =10 - 2 = 20 el numero de bacterias al cabo de 30 min.
a; =20 - 2 = 40 el nimero de bacterias al cabo de 60 min.

Entonces aq,a,,as, ..., €s una progresién geométrica de razén 2.
Al cabo de 12 horas = n = 24, el nUmero de bacterias sera:

a, =a, "' = a,, =10-2% =83 886 080, es decir, aproximadamente tendremos 84 millones de bacterias.

33.

El primer término de una progresién geométrica es 27/4 y el cuarto es -1/4. Halla la
razoén.

Solucién:

dp =dg-r

34.Halla término general de una progresién geométrica sabiendo que el quinto término es
16 y el segundo -2.

Solucion:
as=a, r°=16=(2)r=-8=r*=r=-2

a=1=a,=1.(2)""=a,=(-2)""

35.Halla el primer término y la razén de una progresién geométrica, sabiendo que el
segundo término vale 9 y el quinto 243.

Solucion:
as=a, "2 =243=9.r* =2r*=27=r=3
a,=a, - r=9=a,-3=a,=3

36.Halla el término general de una progresién geométrica sabiendo que el sexto término es
486 y el tercero 18.

Solucion:

ag=a; I’ =>486=18.1° =27=r> =r=3
a,=a,r'=18=a,-9=a,=2

a, =2-3""



37.En cierto cultivo, inicialmente, habia 1 000 amebas que se reproducen por biparticién
cada dia. 2Cudntas amebas habré al cabo de 30 dias desde que se inicié el cultivo?

Solucion:
Sea a;= 1000 el numero de amebas inicialmente

a,= 1000 - 2 =2 000 el numero de amebas al cabo de un dia.
a;=2000 -2 =4 000 el numero de amebas al cabo de dos dias.

Entonces ay,a,,as, ..., s una progresion geométrica de razén 2.
Al cabo de 30 dias = n = 30, el nUmero de amebas sera:

a, =a, " = a,, =1000-2%° = 536 870 912 000, es decir, aproximadamente tendremos 537 mil millones de
amebas.

38.En una progresién geométrica el quinto término es 32 y el segundo 4. Halla la suma de
los diez primeros términos.

Solucién:
as=a, rr=32=4r"=>r'=8=r=2
r 2
9

S ag-r—ay _ 1024.2-2 2046
T 2-1

39.De una progresién geométrica sabemos que as=12 y a;=192. Calcula su razén y su
décimo término.

Solucién:

a, =12 [ a, =192
[a,=192=>a,7° =192 g4+
—

| =2 m16 =]
lai =12=ar =12 aqr 12

) 12 12
a]-r"=12$a1=r—2:>al=?:>

a, =a,7° = a, =32"=1536



